Chemia klasa 8 Istebna 05.06.20
Temat: Substancje o znaczeniu biologicznym
NOTATKA
Aminy posiadają grupę aminową -NH2  i są to pochodne amoniaku(NH3). Aminy mają odczyn zasadowy.( posiadają zapach nieświeżych ryb).
Aminokwasy posiadają 2 grupy funkcyjne: aminową(-NH2) oraz kwasową(-COOH). Aminy posiadają odczyn obojętny.
Najprostszym aminokwasem jest kwas aminooctowy(aminoetanowy)- glicyna(Gly)
CH2(NH2)COOH
Aminokwasy mogą łączyć się ze sobą za pomocą wiązania peptydowego(-CONH-) w duże cząsteczki w reakcji kondensacji i powstają peptydy.
Tłuszcze
 docwiczenia.pl
KOD:C8KG3F
KOD:C8CXD8
Tłuszcze to estry glicerolu i kwasów karboksylowych i otrzymujemy je w reakcji estryfikacji.
Glicerol+ kwas karboksylowy tłuszcz(ester) + H2O
Tłuszcze możemy podzielić ze względu na stan skupienia: stałe i ciekłe oraz na pochodzenie: zwierzęce i roślinne. Tłuszcze dobrze rozpuszczają się w benzynie gorzej w C2H5OH.
Tłuszcze roślinne są nienasycone i one odbarwiają wodę bromową i
manganian(VII)potasu!!!!
Reakcję utwardzania tłuszczów stosuje się do produkcji margaryny.
Tłuszcz ciekły+ wodór tłuszcz stały
Aby odróżnić tłuszcz od  substancji tłustej stosuję się próbę akroleinową!(akroleina jest substancją trującą)
https://www.youtube.com/watch?v=PVYd3Y8I_wI
Białka
docwiczenia.pl
KOD: C83QFJ
KOD:C8UJDK
Białka(proteiny) powstają z aminokwasów i łączą się za pomocą wiązań peptydowych. W skład białek wchodzą podstawowe pierwiastki: C, O, H, S,N, P.
Białka ulegają następującym procesom:
-denaturacji( reakcja nieodwracalna) zachodzi pod wpływem: alkoholu, soli metali ciężkich, kwasów, zasad oraz wysokiej temperatury
- wysalaniu( reakcja odwracalna) zachodzi  pod wpływem NaCl{ubijanie białek }
Reakcja charakterystyczna dla białek to reakcja ksantoproteinowa( pod wpływem stężonego HNO3, białko się ścina i barwi na żółto)
Cukry
Sacharydy( węglowodany) to inaczej cukry. 
*Do cukrów prostych zaliczamy glukozę(C6H12O6) i fruktozę(C6H12O6)
Glukoza i fruktoza występują w modzie
Są to ciała stałe, białe, słodkie, rozpuszczalne w wodzie, bezwonne .
*Do dwucukrów(disacharydów) zaliczamy : 
-Sacharozę(cukier trzcinowy i cukier buraczany)
-maltozę( cukier słodowy występuje w ziarnach zbóż)
-laktozę(cukier mlekowy występuje w mleku ssaków)
Sacharoza w środowisku kwasowym ulega rozkładowi na cukry proste(glukozę i fruktozę)
*Skrobia i celuloza - polisacharydy
Człowiek nie trawi celulozy- Błonnik pokarmowy jest odpowiedzialny za  pracę jelit(perystaltyka).Celuloza jest to barwy białej , nie rozpuszcza się w wodzie, bezwonna, bez  smaku, substancja stała, włóknista
Celuloza ma  zastosowanie w przemyśle papierniczym, spożywczym, włókienniczym oraz do produkcji materiałów wybuchowych
 Tę notatkę wklejcie sobie do zeszytu.

EDB klasa8  Istebna  05.06.20
Temat: Choroby cywilizacyjne
-Wymień  4 przykłady chorób cywilizacyjnych
-Jakie znasz sposoby walki ze stresem
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